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Realizou-se no dia seis de junho de dois mil e dezesseis, às vinte horas, na Câmara 
Municipal de Vereadores de Lagoa dos Três Cantos/RS, uma sessão ordinária. O 
presidente convidou o secretário para que fizesse a chamada dos vereadores, na 
qual estavam presentes todos os vereadores titulares. Havendo número regimental, 
invocando a proteção de Deus, pela grandeza do povo de Lagoa dos Três Cantos, o 
presidente declarou aberta a presente sessão. Solicitou ao Secretário que fizesse a 
leitura de um trecho da Bíblia.  O secretário fez a leitura da Ata nº. 07/2016, da 
sessão ordinária, realizada no dia dezesseis de maio de 2016, que colocada em 
discussão. O Ver. Leandro disse que foi colocado pela Presidente desta Casa que o 
Ver. Elói Schumann ficou suspenso para a próxima sessão e não até a próxima 
como consta na ata. O Ver. Elói colocou que ouviu que estaria suspenso para a 
próxima sessão e gostaria que mudasse aquela parte da ata. A Verª. Valdelíria 
concordou que foi realmente dito pela presidenta que ele estaria suspenso para a 
próxima sessão e não até a próxima sessão. A Verª. Arilucia da mesma forma foi 
dito isso duas vezes, que ele estaria  suspenso da próxima sessão, e não até a 
próxima sessão. O Ver. Roque disse  que infelizmente parece que não ficou 
gravado esta parte da sessão. A Presidente esclareceu que deu problema na 
gravação da sessão, tanto que foi  chamado dois técnicos para ver o que aconteceu, 
sendo que sou a pessoa que  mais gostaria que tivesse feito a gravação por 
desrespeito a minha pessoa, por ser presidente  e pelo trabalho que estou fazendo 
aqui como presidente. Não havendo mais manifestações foi colocada em votação 
com a seguinte emenda sugerida pelos Vers. Leandro, Elói, Valdelíria e Arilúcia: “O 
Ver. Elói Schumann foi suspenso para a próxima sessão” e não até a próxima 
sessão como consta na ata, que resultou aprovada por unanimidade.  Seguindo, 
foi feita a leitura das correspondências recebidas e expedidas. O Poder Executivo 
encaminhou o seguinte: Of. nº. 056/2016, solicitando a retirada e devolução ao 
Executivo Municipal do Projeto de Lei nº. 023/2016, autoriza a prorrogação do 
prazo de vigência da contratação temporária de uma professora decorrente da Lei 
Municipal nº. 1.070/14, e dá outras providências; Projeto de Lei nº. 024/2016, 
autoriza o Poder Executivo a incluir a estrutura programática prevista na LDO de 
2016, e realizar abertura de crédito especial no valor de R$ 20.000,00 (vinte mil 
reais) no orçamento vigente; Projeto de Lei nº. 025/2016, autoriza o município 
firmar convênio com o CPM – Círculo de Pais e Mestres da Escola Municipal “Dona 
Leopoldina” e dá outras providências e  Projeto de Lei nº. 026/2016, autoriza a 
contratação temporária de um professor, por excepcional interesse público, para 
atender necessidade emergencial junto à Secretaria Municipal de Educação, e dá 
outras providências, em Regime de Urgência. Trabalho dos Vereadores: 
Indicação nº. 06/2016, das Bancadas do PP e PDT - Indicamos ao Poder 
Executivo Municipal, que estude a possibilidade de retomar as atividades do 
Laboratório de Informática para que toda a população Trescantense tenha 
acesso ao uso dos computadores. PEQUENO EXPEDIENTE: Primeiramente 
manifestou-se a Verª. Arilúcia que colocou a sua desaprovação quanto a colocação 
da presidenta desta casa na ultima entrevista  à radio na qual comentou sabre um 
projeto que estava sobre a mesa a quinze dias, da mesma forma foi procurada por 
pessoas interessadas deste projeto e eu fui a vereadora que pediu vistas e isto está 
no regimento interno  é um direito que nos vereadores temos  e temos o prazo de 



votar o projeto em quarenta e cinco dias ou aprovar  ou desaprovar, eu não estou 
aqui para receber só salário no final do mês eu tenho os meus direitos como 
vereadora e seu eu não aprovo um projeto, se tenho duvidas estou aqui para sanar 
as duvidas para ir atrás, pesquisar, pedir mais informações, então não estou aqui 
para fazer politicagem  também, se eu  achei no momento que não estava preparada  
para aprovar o projeto e que eu tinha tempo para que isso acontecesse. é um direito 
que eu tenho e o regimento interno me protege disso, deixo aqui a minha indignação 
por  não ser ouvida quando a gente realmente necessita, porque estamos aqui para 
legislar também, o que tu aprovar ou deixa  de aprovar um projeto e uma coisa muito 
importante, porque pode acarretar lá no final o que um vereador decidir aqui, então 
deixo aqui  a minha indignação com a presidenta dessa casa. Na sequência 
manifestou-se o Ver. Elói falou da sessão do dia dezesseis de maio onde ocorreu 
um fato inusitado nessa casa, onde debatemos sobre o projeto de lei, eu me exaltei, 
cometi erros, mas da questão de ser suspenso da próxima sessão quero pedir a 
presidente dessa casa que deu a entrevista à radio cultura no outro dia e disse que 
sabe bem do regimento interno, que ela já foi presidente em 2014 e que os demais 
vereadores deveriam ler o Regimento Interno pois, bem no  que a senhora se 
baseou em me suspender para a próxima sessão, recebi a resposta hoje do ofício 
que fiz, às dezessete hora  e vinte minutos onde diz assim: “ em resposta ao oficio 
encaminhado por Vossa Senhoria à essa casa  protocolado sob número 078/2016, 
vimos por meio deste informá-lo que o Senhor não está suspenso  para sessão do 
dia seis de junho”, onde nós aprovamos a ata hoje que eu estava suspenso 
vereadores, então peço mais uma vez para a vereadora que me de por escrito onde 
se baseou para me suspender e peço encarecidamente para nós de repente ler mais 
o Regimento Interno. Por fim manifestou-se o Ver. Leandro disse que gostaria de 
enaltecer um evento  que aconteceu aqui no nosso município na segunda feira 
passada na Sociedade Recreativa Sempre Unidos, todas as entidades do nosso 
município foram beneficiadas por repasse financeiro ou através do Núcleo Cultural 
ou através da Administração Municipal, através da Administração Municipal foram 
repassados trinta e sete mil reais e através do Núcleo Cultural foram repassados 
dezessete  mil reais, então são  cinquenta e quatro mil reais que foram beneficiados 
as comunidade as entidade  aqui do nosso município, e um trabalho que tem que  
ser enaltecido tanto do Núcleo Cultural como também da Administração Municipal 
que manteve mesmo em ano eleitoral o que foi feito nos anos anteriores, então é 
uma bandeira da Administração Municipal, foi um trabalho suado do Núcleo Cultural 
e da Administração Municipal em tentar manter vivas as nossas entidades aqui do 
nosso município. Falou também que acompanhou  um pouco os trabalhos da 
Secretaria de Obras os trabalhos estão acontecendo mesmo com uma equipe de 
serviço bastante reduzida,  as estradas estão sendo arrumadas, colocação de 
bueiros e também  acredito que é bem  presente para todos as inscrições para 
serviços,junto a secretaria  tem o quadro,  é uma coisa bem transparente achando 
que todos tem acesso a isso, e que todos foram beneficiado, mas acontecem coisas 
bem estranha, uma vez que tu foi beneficiado, ainda reclamando do serviço, então 
muitos  depois do serviço realizado, já retornando  de novo na fila  de espera então 
acredito que todas as pessoa  vão ser atendidas,os trabalhos estão acontecendo, o 
pessoal tem que ter um pouco de paciência, mesmo com uma equipe reduzida o 
trabalho esta acontecendo, imagina se não tivesse esta estrutura montada que 
temos hoje quantos pessoas só  seriam beneficiadas como aconteceu em anos 



anteriores,quantas cargas de pedra foram colocadas, nesses três anos e meio, 
quantas cargas de cascalho foram colocadas, quantas pedreiras legalizadas  porque 
não tinha nenhuma  tinha com  licenciamento, quanto tubos de concreto foram 
colocados, quantas pontes foram feitas, acredito que todo o levantamento está lá na 
Secretaria de Obres, então os trabalhos aconteceram, fiz parte dessa administração 
e acredito que todas as pessoas do nosso município vão ser beneficiadas. Ato 
contínuo passou-se para a ORDEM DO DIA: Primeiramente foi colocado em 
discussão o Regime de Urgência de Projeto de Lei nº. 026/2016. O  Ver.Roque  
disse que na sua opinião como será contrario ao projeto, então será contrário ao 
Regime de Urgência. Não havendo mais manifestação foi colocado em votação que 
resultou  Rejeitado   por 05 (cinco) votos contrários (Vers. Ari Konig, João Backes, 
Nerli Maciel, Roque Fath e Hulda Schollkopf) e 04 (quatro) favoráveis (Vers. Arilúcia 
Simon, Elói Schumann, Leandro Kempf e Valdelíria Port); Seguindo foram colocados 
em discussão, após em votação os Projetos de Lei nºs. 024/2016 e 025/2016, que 
resultaram aprovado por unanimidade.  Também foi colocado em discussão o 
Projeto de Lei nº. 026/2016.  O Ver. Roque disse que como existe uma falta de 
professores e isto está bem especificado e até mesmo em uma conversa que teve 
com o pessoal da escola, o mais correto de tudo seria a administração chamar 
aquelas pessoas que estão na fila do concurso público então dessa forma esta 
sendo contrário ao projeto e só pode afirmar e garantir que os alunos não vão ficar 
sem professor, basta a Administração Municipal e a Secretaria da Educação 
chamarem o primeiro que está na fila do concurso público. A Verª. Nerli concordou 
com as colocações do colega Roque, e disse ainda  que uma professora  se 
aposentou vinte horas, teve uma que se exonerou, e essas duas professoras não 
foram substituídas, na verdade tem três vagas, tem doze professores e tem quinze 
vagas no quadro geral, sendo da opinião que tem que chamar  as pessoas que 
fizeram o concurso, porque estão alegando que no próximo ano  independente de 
quem ganhar as eleições o professor vai voltar para a sala de aula, realmente isso 
vai acontecer mas ter outros professores que serão chamados para os cargos de 
confiança, então vai continuar, mas justificando que aquelas duas professoras que 
saíram e não foram substituídas, então chama do concurso, e defende muito isso, 
sabe a falta que faz e que realmente precisa sim e muito de mais  professores   na 
escolinha. O Ver. Ari disse que segundo informações duas professoras se 
aposentaram e duas pediram exoneração, sendo quatro professoras de vinte duas 
horas cada uma, mesmo que a professora que assumiu a coordenação voltando 
para a sala de aula faltariam mais três, então seria importante ver do concurso que 
com certeza vai precisar  daqui pra frente e com a escola nova vai haver falta 
professores, então em função disso colocando-se contra o projeto da forma que esta  
sendo encaminhado e não contra a contratação de professores, segundo  
informações do Igam esse contrato completou vinte e quatro meses e, legalmente 
não cabe prorrogar por mais tempo, sendo um projeto ilegal. A Presidente disse que 
dias atrás o prefeito fez uma reunião na creche, colocando a culpa na presidente da 
câmara, como se fosse culpada em não ter professora hoje para dar aula e disse 
que não tem dinheiro para chamar as concursadas, sugerindo então ao prefeito que 
tire a primeira dama que está como secretaria que ganha aproximadamente três ou 
quatro mil reais, que dá pra pagar essas três professoras que estão para serem 
chamadas no concurso e ainda sobra dinheiro, seria a solução mais fácil para o 
prefeito e não precisa ficar criticando nós vereadores que não aprovamos, também 



esse projeto foi bom que ficou sobre a mesa, e conforme as colocações do colega 
Ari nós iríamos aprovar um projeto ilegal. Não havendo mais manifestações foi 
colocado em votação que resultou Rejeitado por 05 (cinco) votos contrários (Vers. 
Ari Konig, João Backes, Nerli Maciel, Roque Fath e Hulda Schollkopf) e 04 (quatro) 
favoráveis (Vers. Arilúcia Simon, Elói Schumann, Leandro Kempf e Valdelíria Port); 
Por fim foi colocada em discussão a Indicação nº.06/2016.  O Ver. Ari disse que 
foi procurado por algumas pessoas que pediram para que esse serviço fosse 
colocado novamente a disposição da comunidade que em outros tempo assim 
funcionava, muitas pessoas  principalmente as  de baixa renda não tem a mesma  
oportunidade que outras tem de comprar um computador, uma impressora, ter uma 
internet, então ali tem os computadores que vieram da união, temos o espaço físico, 
temos uma pessoa habilitada na prefeitura para realizar este trabalho, então 
pedimos encarecidamente ao prefeito,   se não for possível em turno integral pelo 
menos que seja reaberto em meio turno este espaço para a comunidade usufruir 
desse serviço, pedindo então o apoio dos colegas na aprovação da mesma.  A Verª. 
Arilúcia pediu Vistas da indicação, disse que a Oportunity procurou a prefeitura para 
fazer uma parceria para realizar cursos no Laboratório de Informática, só que 
começaram com uma turma de dezesseis e terminou com três alunos, não sabendo 
o motivo, se foi falta de interesse,  até tem o Jeferson, um funcionário que pode 
colaborar com isso, hoje tem os funcionários da prefeituras que  estão fazendo 
computação porque na primeira reunião que teve da cidade digital foi passado uma  
folha para todos os funcionário  falando das dificuldades de cada um e em cima 
disso eles tem uma hora e meia de informática uma vez por semana, todos os 
setores da prefeitura vão ter, o Jeferson falou que esta dando aula também no 
CRAS, onde tem adolescente mulheres e crianças, estava a disposição das pessoas 
que começou com dezesseis e terminou com três alunos, as pessoas desistiram 
nomeio do caminho a principio teria que ver então horário, que realmente tem 
interesse ou não porque o Jeferson mesmo se disponibilizou a dar aula até fora do 
horário de serviço,  não sabendo se talvez  precisaria de alguém para auxiliar, se vai 
ser ou não durante o dia, sendo da opinião que deveríamos ver melhor sobre isso, 
para ver se é ele quem vai continuar dando as aulas, para não se perder, a pessoa 
vai lá, está a disposição e depois quando vê não esta índio ninguém,sendo da 
opinião que deveríamos se aprofundar mais sobre essa indicação. O Ver. Roque 
esclareceu a colega Arilúcia que a indicação não é no sentido de alguém dar aula  
de informática, mas é no sentido de que quando as pessoas precisam fazer uma 
impressão, uma pesquisa, algumas pessoas não tem internet em casa, não tem 
esse acesso,  no laboratório tem computadores, impressoras, tem tudo aquilo que os 
alunos e as pessoa precisa para fazer uma pesquisa,  pedindo então para que o 
mesmo fique aberto  pelo menos meio turno, também  porque muitas pessoas 
procuram a câmara de vereadores para acessar à internet, fazer pesquisa, 
impressão de documentos  e o Laboratório de Informática é para essa finalidade. 
Não havendo mais manifestação foi colocado em votação o Pedido de Vista da Verª. 
Arilúcia. Não havendo manifestação foi unânime a aprovação do Pedido de Vistas. 
ASSUNTOS GERAIS:  A Verª. Nerli manifestou-se referente aquilo que a colega 
Arilúcia falou na tribuna, que a gente esta aqui para legislar, concordando com isso, 
só que  a mesma falou uma coisa da sessão  passada que pediu vistas de um 
projeto que estava quinze dias na casa, e o projeto  da contratação da professora 
que entrou no dia da sessão queria votar no mesmo  dia, não entendendo direito, 



não sabendo o ponto de vista nesse sentido, ficando então em dúvida, pediu vistas 
de um projeto que estava quinze dias na casa  e ainda queria votar um  projeto que 
entrou no mesmo dia, inclusive este projeto  estava errado. A Verª. Arilúcia 
questionou a colega Nerli se a mesma está falando sobre o projeto de regime de 
urgência que veio e quis votar no mesmo dia? A Ver. Nerli pediu para se manifestar, 
sendo que a Verª.Arilúcia disse que a mesma não poderia falar porque  já falou e 
agora ela estava falando.  Disse então que quando é em regime de urgência, não 
precisa entrar um dia antes ou uma semana atrás,  ele pode ser votado sim no 
mesmo dia,  esse projeto que fala da contratação temporária, não quer dizer que 
eles vão ser contratados, talvez a jurídica pode me ajudar, caso esteja errada, pois 
entendo que  quando vem um contrato posso chamar pelo concurso as pessoa, só 
tem que passar pela câmara, se tiver gente na fila eles vão chamar do concurso, 
agora se é contratação se é temporário, se o prefeito fez assim aí é um caso a parte 
agora se tem gente na fila ele vai chamar do concurso é assim que funciona, agora 
se é um projeto temporário e ninguém dos que estão na fila querem ai terá que ser 
feito  um processo seletivo e vai ter que passar pela câmara e ser aprovado por nós, 
ta mas acho que sou tão burra que eu não sei o que tu quis  dizer, não sei se eu te 
respondi , pode ser que me equivoquei no que o colega Roque falou, concordo com 
ele, mas temos que ter hombridade  de concordar,  e se estou tão errada a Jurídica 
poderia se manifestar. A Verª. Valdelíria parabenizou o Grupo Folclórico, pela 
belíssima festa realizado no sábado passado,  um encontro de jovens de  grupos  de 
dança de várias cidades, muito legal, muito bem organizado, parabenizando também  
os pais que participaram as crianças e todos que se envolveram nos trabalhos desse  
evento, em especial a Coordenadora  Cristiane pelo trabalho e  esforço que vem 
fazendo em prol deste grupo de dança, que realmente esse trabalho continue em 
nossa comunidade. O Ver. João concordou com as colocações do colega Leandro,  
quando falou das estradas que realmente estão fazendo um bom trabalho pelo 
menos  região onde mora,  e que realmente todo mundo chega na vez, falou ainda 
que presenciou  caminhões da prefeitura estão puxando calcário que provavelmente 
seria  para munícipes trescantense, não sabendo como funciona, mas que de 
repente vai entrar na fila para se inscrever também para puxar calcário na sua 
lavoura.  O Ver. Roque disse que as palavras do colega Leandro realmente foram 
muito bem colocadas com relação às estradas, o pessoal está patrolando, 
arrumando, ajeitando, pena que a um pouco tarde, pois este trabalho deveria ter 
sido feito antes da safra, sendo que a estrada da prefeitura até próximo de Linha 
Ogeriza, foi patrolada no dia dezessete de abril, o dia que a Prefeita Soneide esteve 
na Câmara, e este vereador que vos fala a elogiou, dizendo ela estaria assumindo e 
iniciando em um nível muito alto, a estrada que liga Linha Gloria  a Vitor Graeff e 
Linha Glória até a RS 223, a última vez que foi patrolada foi em outubro do ano 
passado, vindo então para Lagoa essa semana se deparou com a patrola fazendo 
novamente esse trecho da prefeitura à Ogeriza, em quarenta dias esse trecho foi 
patrolado duas vezes sendo que os outros trechos que teriam uma necessidade 
grande levou oito meses para fazer, chamando isso de falta de 
organização,deixando os outros trechos sem fazer estrada. Disse ainda que o 
Ver.Leandro quando  se referiu na tribuna dizendo que toda a comunidade seria 
atendida, não como nos anos anteriores,  sendo que este vereador que vos fala em 
2003 e 2004 foi Secretário de Obras da prefeitura, trabalhavam com dois caminhões 
e as máquinas antigas e conseguia tender toda as área do município, são as 



mesmas estradas e tínhamos menos funcionários e conseguíamos atender todas as 
estradas,  hoje temos um quadro de funcionário maior do que na época, maquinas 
de uma geração mais avançada, muito mais caminhões, porque os caminhões que 
tínhamos na época um veio do município de Tapera e outro de Não-Me-Toque, com 
a emancipação, e também atendíamos a população,  menosprezar o trabalho que foi 
feito no passado, não é simplesmente  chegar e dizer que as pessoas seriam 
atendidas agora não como no passado, a gente se esforçou o máximo para 
conseguir fazer o trabalho com o maquinário que nos tínhamos o melhor que a 
população precisava. Finalizou deixando sua indignação quanto as colocações do 
colega João, dos caminhões da prefeitura puxando calcário  para produtores, 
havendo necessidade de ser investigado. O Ver. Leandro falou da situação dos 
caminhões puxando calcário, sendo uma situação que deve ser averiguada, desde 
que o beneficiário pague o frete, o caminhão pode ser usado para isso, atendendo o 
munícipe, porque tem munícipe que paga a pedra e o caminhão vai para Campos 
Borges na pedreira  pegar pedra para fazer muro, sendo a mesma situação, 
acontece  e acontecia muito,  concordando com a organização na secretaria de 
obras, mas se o tempo não colabora não tem o que fazer, realmente necessitava 
patrolar de novo assa estrada para Ogeriza, tinha muitos buracos na estradas, tem 
pessoal que não consegue vir de Linha Glória para cá que reclama toda sessão que 
as estradas não tem condições, tem uma situação em Linha Glória que aconteceu 
em 2013, perto da propriedade do colega Roque, foi um trabalho  maravilhoso só 
que não foi dado continuidade, questionando então quem foi  o culpado, o Diretor, 
ou o Secretario que estava na época? Tem essa colocação parece que em 2013 
tudo funcionava normal, depois os que estiveram na Secretaria nada funcionou, 
acreditando que os trabalhos estão acontecendo , e não esta aqui para menosprezar 
ninguém, só que hoje tem  muito mais condições para atender a todas e o pessoal 
não esta  a contento, e a estrutura que temos hoje só que os funcionário são 
praticamente os mesmos que estavam  2003 ou 2004, talvez  alterou dois ou três 
funcionários em operador e motorista, questionando  então o que esta acontecendo 
a coordenacão a direção secretaria, acredito que não , o pessoal  não desaprendeu 
a trabalhar,  são os mesmos, então alguma coisa esta acontecendo. E pessoal esta 
trabalhando  e todos vão ser atendidos a contento. A Presidente Hulda concordou 
com a colega Nerli, porque a colega Arilucia pediu mais prazo para analisar o projeto 
das merendeiras e o projeto dos professores que fosse votado no mesmo dia em 
que entrou na câmara, com isso esta se contradizendo ou pede vista ou não pede. 
Colocou ainda para colega Arilúcia,  no momento em que chamou atenção da colega 
Nerli, que a mesma não poderia falar , quem decide isso é o presidente da casa. Por 
fim, falou a respeito da última sessão concordando com o colega Elói, onde ambos 
se alteraram, mas que esta fazendo seu papel como presidente tendo que chamar a 
atenção da casa, caso contrario vira uma baderna, então teve que chamar sua 
atenção várias vezes, e que sente-se discriminada  aqui dentro, principalmente pelo 
Ver. Eloi, em todas as sessões tem que ter uma picuinha com a presidente e sai pra 
fora desta casa fazendo mais e mais picuinhas dizendo que é presidente este ano, é 
mulher, vai continuar sendo mulher a vai continuar sendo presidente, pedindo mais 
respeito com a presidente desta casa, qualquer coisa vem falar com a presidente, 
não precisa fazer picuinhas. Nada mais havendo para tratar, agradecendo a 
proteção de Deus em nome do povo de Lagoa dos Três Cantos, a presidente deu 
por encerrada a presente sessão. Convocou todos os vereadores para a próxima 



Sessão Ordinária a realizar-se no dia 20 de junho de 2016, neste mesmo local e 
horário. Sala das Sessões, 06 de junho de 2016. 
 

Verª.Hulda Maria Lammel Schollkopf                  Ver. Roque Elói Fath 
                   Presidente do Poder Legislativo                               1ª  Secretário do Poder Legislativo 


